

方舱医院 生命之舟

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 特约通讯员 程国政 李静 沈居丽 袁丽萍 杜巍巍 刘金峰

2月11日，武汉市洪山体育馆武昌方舱医院首批新冠肺炎轻症患者经治疗顺利出院。据了解，此次武昌方舱医院出院的首批患者共28人，最早入院时间是2月6日，最晚是2月9日。年龄最小25岁，最大69岁，大部分年龄段在60岁上下。

我国呼吸与危重症医学专家、中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰院士表示，“方舱医院可以被看作是‘诺亚方舟’上的一个‘舱位’。它用最小的社会资源、最简单的场所的改动，最快地达到扩大收治容量的目的。”

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红指出，方舱医院收治的都是确诊的轻型患者，抽调了全国及当地共2000多名医务人员，为患者提供治疗和护理。同时调集了20支国家紧急医疗救援队和3个移动P3实验室，共133台车辆，可以开展影像检查、实验室常规检查和PCR检测。

随着火神山、雷神山医院陆续在武汉疫区交付使用，新冠肺炎重症患者可用医疗资源逐步扩容。而大量的轻症患者仍未能及时收治，且流动性很强。此时，方舱医院既能收治这类患者，同时还能做到隔离，成为了此次抗击疫情的现实关键之举。

2月3日晚，武汉市连夜建了洪山体育馆、武汉客厅、武汉国际会展中心三处“方舱医院”。截至2月12日，武汉市已建成方舱医院11家，可开放床位6929张。

正如王辰院士所说，“这里对轻症患者主要进行简单的诊疗和照顾，一旦发现病情加重的情况，可以随时送到医疗条件更好的医院及时得到救治，形成一个有序的层级。”

近日，这批“生命之舟”正陆续投入战斗。



方舱医院：最大可收2000人诊疗

据报道，“方舱医院”是解放军野战机动医疗系统的一种，由若干可移动的模块建成。紧急情况下，“方舱医院”是一种特殊的“急救医院”。由于机动性好、展开部署快速、环境适应性强等特点，“方舱医院”先后在汶川地震、玉树地震中承担紧急医疗救援任务。通过这种方式，经过各社区确诊的普通新冠肺炎患者可以在这里实现集中隔离治疗，以控制感染源，降低交叉感染的风险。

2月6日，国家（江苏）紧急医学救援队作为首批医护，正式进入武汉客厅“方舱医院”。据国家（江苏）紧急医学救援队队长、江苏省人民医院、南京医科大学第一附属医院急诊科主任陈旭锋介绍，当时，武汉客厅“方舱医院”是最大的

一个，由于建筑规模庞大、占地约1500亩，可同时容纳2000人诊疗。

原计划投入使用A厅和B厅两个展厅，先开放了A厅的600多张床位。同时，现场设置了3个通道口，将患者通道与医生通道严格分开。救援队实行轮班制，每天有早班、中班、晚班和夜班4个班，每个班6个小时，配有5名医生和40名护士。

陈旭锋带领的江苏救援队来自临床医护、医技、职能管理、后勤保障等多个部门组成，共37名队员。他表示，救援队配备了医疗救援一体车、医疗检验车和医疗物资保障车，具备现场长时间应急处理能力和后勤保障能力，“可以说是个移动的小型医院，车走到哪，救援的场地就可以开在哪。”



客厅广场的帐篷医院是“方舱医院”整体运行的重要医疗保障单元



洪山体育馆武昌方舱医院首批患者出院



诺亚方舟

帐篷医院是“方舱医院”的“大脑”和“神经中枢”

2月7日晚，也就是正月十五元宵节的前一晚，同济附属东方医院建制承建的国家紧急医学救援队暨中国国际应急医疗队（上海）所在武汉客厅搭建的帐篷医院正式开张，收治了第一批新冠肺炎患者。他们共派出55名队员、10辆专业车辆装载物资、药耗、生活保障、帐篷医院等共计30吨，驰援

武汉。

救援队这次担负的使命与往日不同。位于客厅广场上的帐篷医院，是“方舱医院”整体运行的重要医疗保障单元。它具备门诊、重症监护等功能，目前已调配7顶帐篷作为“方舱医院”的医护通道、2顶帐篷作为指挥中心；承担了当地新发病例的接收、确认和初诊工作，并随时做好

好收治病患的准备。

实际上，帐篷医院是“方舱医院”的“大脑”和“神经中枢”，是护佑病患的“驱动器”。国家紧急医学救援队领队、东方医院副院长雷撼介绍，“救援队的医护人员在‘方舱医院’内工作，行政后勤人员在移动帐篷医院内工作，大家共同战斗，就是一支特别能战斗的团队！”

两天多的时间 管理7个病区 收治271名患者

2月8日，云南省第二批援鄂护理医疗队进入武汉国际会展中心方舱医院。进入方舱医院之前，为了更好地穿戴防护服，一个个爱美队员们毫不犹豫地减短了长发，并用推剪，推去了一部分头发。

第一天进入方舱医院，正好是元宵佳节，看到在病区里正躺在病床上与疾病斗争的患者，没有彩笔，没有画纸，他们用一张A4纸，手写“元宵

节快乐”，向患者们表达元宵佳节的慰问，希望以此消除疫情带给患者的紧张心理。

虽然每天的工作量很大——不停地安抚患者，物资缺乏，护目镜雾气模糊，10个小时左右的不吃不喝不上厕所，汗水湿透了每个人的衣服……但两天多的时间，他们管理了7个病区，收治了271名患者。

没有一个队员叫苦叫累。

2月9日，刚进舱的一名年轻护士，可能受到防护服和口罩的影响，又一下子看到病区几百名患者，出现了心慌、出冷汗、手抖、呼吸困难等症状。当班护士长让她赶快出舱，姑娘坚持说休息一会儿会好，坐了好大一会儿不见好转，她被强行送出舱外。出来时，第一句话，哭着说“我还没干活，浪费了一套防护服，对不起大家啦……”

出舱了！方舱医院首批28名患者出院

2月11日，武汉市洪山体育馆武昌方舱医院首批新冠肺炎轻症患者28人经治疗顺利出院。据武昌方舱医院负责人介绍，出院的首批新冠肺炎患者，严格按照国家卫健委发布的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案（试行第五版）》标准，同时达到4个标准，即体温恢复正常3天以上、呼吸道症状

明显好转、肺部影像学显示炎症明显吸收、连续两次呼吸道病原核酸检测为阴性（采样时间间隔至少1天）。

因为目前方舱条件有限，暂时不能进行肺部CT检查，为了评估患者的肺部情况，方舱医院医疗团队完善胸片检查，结合患者临床症状以评估患者的肺部功能，并经医院专家组

评估后，慎重做出出院的决定。

患者达到“出舱”标准后，首先经专家组做出“出舱”的决定；其次是完善患者评估表，登记患者的各项信息并存档，以便为患者的后续观察提供保证；然后，上报医院及上级医管单位，由患者所在单位或社区送回家，进行居家隔离观察。



江苏国家紧急医学救援队在方舱医院救援